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An:
Oberblrgermeister der Stadt Eisenach
- Herrn Matthias Doht -

NPD-Fraktion Eisenach
Postfach 10 16 39
99817 Eisenach

Eisenach, den 27.07.2010

Anfrage der NPD-Fraktion Eisenach
Arbeit des Auslénderbeirates

Der Auslénderbeirat wurde neu besetzt. Welche MaRnahmen und Arbeitsschritte im eigenen
Wirkungskreis wurden seit seiner Besetzung eingeleitet?

1. Wann finden die zwei vorgeschriebenen Sitzungen des Beirates statt?
2. st bereits bekannt, ob und - wenn Ja - wann Sitzungen dariiber hinaus stattfinden?

3. Welche Anregungen den eigenen Wirkungskreis der Stadt betreffend sind von in Eisenach
lebenden Auslandern bis dato an den Auslénderbeirat herangetragen worden?

Antwort:
Zu 1:

Die erste Sitzung fand am 21.04.2010 statt. In dieser Sitzung wurde der stellvertretende
Vorsitzende des Ausldnderbeirates gewdhit.

Fiir das IV. Quartal 2010 ist die zweite Sitzung geplant.
Zu 2:

Es finden regelméBige Treffen der Mitglieder statt.

Zu 3:

Anregungen den eigenen Wirkungskreis der Stadt Eisenach betreffend sind nicht an den
Auslénderbeirat heran getragen worden. Es gab ausschlieBlich individuelle Anfragen.
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